

\* சமதர்ம தமிழ் ஈழம் காண்பதே எங்கள் லட்சியம்  
\* சாத்வீகப் போராட்டத்தால் இந்த லட்சியத்தை அடைய முடியாது?

# இலங்கை தமிழர் தலைவர் அமிர்தலிங்கம் சிறப்பு பேட்டி

சென்னை, மார்ச். 29—தமிழ் ஈழம் பெறுவதுதான் எங்கள் லட்சியம் என்று இலங்கை பாராளுமன்ற எதிர்க்கட்சித் தலைவரும், தமிழர் தலைவருமான அமிர்தலிங்கம் "மக்கள் செய்தி"க்கு அளித்த சிறப்பு பேட்டியில் கூறினார்.



இலங்கைப் பாராளுமன்ற எதிர்க்கட்சித் தலைவரும் தமிழர் விடுதலை கூட்டணியின் செயலாளருமான அமிர்தலிங்கம் தன் துணைவியார் மங்கையர்க்கரசியுடன் இந்தியாவில் சுற்றுப்பயணம் மேற்கொண்டுள்ளார்.

சென்னை வந்த அமிர்தலிங்கம் "மக்கள் செய்தி"க்கு பேட்டி அளித்தார். அவரிடம் கேட்ட கேள்விகளும் அவரின் பதில்களும் வருமாறு:

கே: இந்த முறை தங்கள் மேற்கொண்டுள்ளபணத்திற்கு ஏதனும் முக்கியத்துவம் உண்டா?

ப: இலங்கையில் தங்களுடைய சுதந்திரத்திற்காகப் போராடிக்கொண்டிருக்கிற தமிழ் மக்களுடைய உணர்வுகளை நிலைநிறுத்துவதற்காக உணர்ச்சிப்பலகைகளை நான் இந்தப் பயணத்தை மேற்கொண்டேன். இந்திய மத்திய அரசின் தலைவர்களையும் மத்திய எதிர்க்கட்சிப் பிரமுகர்களையும் கண்டு பேசியிருக்கிறேன். இவ்வாறு என்னுடைய நிலையை புரிந்துகொள்ளவேண்டும் என்பதற்காக இந்தப் பயணத்தை மேற்கொண்டேன்.

கே: இங்கு தலைவர்களைச் சந்தித்து எந்தெந்த கோரிக்கைகளை முன்வைத்து இருக்கிறீர்கள்?

ப: சுதந்திரத்தைச் சார்ந்து நிற்கின்ற எந்த இனமும் உலக அபிப்பிராயத்தைத் தன் குரலாகக் கொள்ள வேண்டியது அத்தியாவசியம். உலகில் உள்ள விடுதலை வேண்டி நிற்கின்ற எல்லா நாடுகளும் உலக ஆதரவைத் தேடிச் சென்றன. அந்த வகையில் ஈழத் தமிழ் மக்களுடைய விடுதலைக் கோரிக்கைக்கு உலக நாடுகளின் அனுதாபத்தைத் திரட்டித் தரும் வகையில் எயக்கு இழைக்கப்படும் இன்னல்களை உலக நாடுகளுக்கு விளக்கும் வகையில் தமிழகத்தைத் தலைவர்கள் தமிழகத்து ஏடுகள் பணிபுரியலாம் என்று நான் நம்புகின்றேன்.

என்ன? ப: ஒரு இணைப்பாட்டியில் தமிழ் மக்கள் வாழும் பிரதேசம் ஒரு சுயாட்சி மாநிலமாக அமைக்க வேண்டும் என்பது 25 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக தமிழரசு கட்சி விடுத்த வந்த கோரிக்கை. அதை நிறைவேற்றுவதற்கு பல வழியிலும் முயற்சி செய்து இறுதியில் 1978 ஆம் ஆண்டு இலங்கைக்கு ஒரு குடியரசு அமைப்பு தயாரிப்பதற்குக் கூட்டப்பட்ட அரசியல் நிர்ணய சபை முன் அந்த கோரிக்கையை சமர்ப்பித்தோம். அந்த ஆலோசிக்கக் கூட விரும்பாது சிங்களத் தலைவர்கள் சீராகித்தார்கள். இணைப்பாட்டியின்படி இரண்டு இனங்களும் சம்மதித்து ஒதுக்கக் கொண்டால் சாதியமாகுமே தவிர தமிழர்கள் தானாகப் பொருக்கடிய ஒன்றில்லாதபடி உணர்ச்சிகோம்.

1978 ஆம் ஆண்டுக்குப்பின் நடந்த சம்பவங்கள் சிங்கள பேரவையின் இராணுவ அடர்த்தியின் அடிப்படையில் அரண் பாராழகம் இலங்கையில் லாம் ஒரே ஆட்சியில் ஒரே நாட்டில் வாழ முடியாது என்றும் பிச்சையை மக்கள் மத்தியில் ஏற்படுத்தின. 1975 ஆம் ஆண்டு தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி தீவிரவாத மாநில மாநாட்டில் 'தமிழ் ஈழம்' அமைப்பதுதான் எமது இலட்சியம் என்ற முடிவிற்கு வந்தோம்.

கே: தமிழ் ஈழம் என்று கேட்காதது பிரச்சினைகளும் உரிமை போடு கூடிய மாநில கயரடல் என்று கோரியிருக்கலாம். ப: பிரிந்துபோகும் உரிமை இருந்தாலும்கூட இல்லாவிட்டால் என்ன மாநில சுயாட்சி என்பது ஒரு திருமணம் போல இருப்பதும் சம்மதித்து சொல்லிச் செல்ல வேண்டிய ஒன்று. அவர்கள் எம்மை அடிமைகளாகக் கருதும் சூழ்நிலை இருக்கும் வரைக்கும் இன்னும் வாழ்வது என்பது சாத்தியமில்லை. எமது உரிமைகளை ஏற்றுக் கொள்ளும் மனமற்றம் ஏற்பட்டால் அதைப் பற்றி யோசிக்கலாம். கடந்த 25 வருடங்களுக்கு மேலாக இணைப்பாட்டி கோரிக்கையை விடுத்த அதை அவர்கள் புறக்கணித்த குழந்தைகளாகத் தாய் தமிழ் ஈழம் என்ற கோரிக்கைக்குத் தள்ளப்பட்டிருக்கிறோம். புதுகையால் மாநில சுயாட்சி கோரிக்கை எந்த வகையில் உரிமை தரும் என்று எதிர்க்கட்சிகள்...

மாணவர்கள் கடுமையான புகார்கள் பெற்றுப் பல்வேறு கடிதங்கள் செல்லமுடியாத ஒரு நிலைமை ஏற்படுத்தி தமிழ் மாணவர்களின் எண்ணிக்கை மிகவும் குறைக்கப்பட்டது. அந்த நிலைமையை மாற்றுவதற்கு அரியமானது பாரபட்சமானது என்பதைத் தேர்தல் விஞ்ஞானத்திலேயே குறிப்பிட்டு அதை மாற்றுவிட வேண்டும் என்று அளித்து ஆட்சிக்கு வந்த முதல் ஆண்டில் அதை மாற்ற முயற்சி செய்தார்கள். சிங்கள மாணவர்கள் அதை எதிர்க்கட்சிக்கு எதிர்த்துக் கொடுத்தார்கள். சிங்கள அரசுக்கு ஓரளவு அடிப்படை தரக்கூடிய தரப்படுத்தல்களை மாற்றியும் தற்போது எவ்வளவு சிங்கள மாணவர்கள் அனுமதிக்கப்படுவார்களோ அவ்வளவு பணம் அநிகமாகப் பல்வேறு வழக்குகளுக்கு அனுமதிக்கார்கள். இந்த ஆண்டு 30 சதவீதம் சேர்த்துக் கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது என்று சொல்லும் மாவட்ட அடிப்படையில் சேர்த்துக் கொடுக்க ஒரு விட்டத்தைக் கொண்டு வந்திருக்கிறார்கள். அதைத் தரப்படுத்தல்களைக் கீழ் இறந்தது பாரபட்சம் என்று மாணவர்களுக்கு ஒரு மோசமான நிலைமை ஏற்பட்டது.

### சமதர்ம அரசு

கே: தங்கள் அமைக்க எண்ணும் தமிழ் ஈழத்தின் சமரச அமைப்பைப் பற்றிக் கூறக்கூடுமா?

ப: தமிழ் ஈழ அரசு தீண்டாமை மாத்திரமல்ல சாதி பேதல்களை ஒழித்து சாதிய எந்தவகையில் கைக்கொண்டாலும் அதைச் சட்டவிரோதமாகக் கொள்ளக்கூடிய அரசாக அமையும் மதச்சார்பற்றதாக விரும்பியார் தத்தம் மதங்களை அனுஷ்டிப்பதைத் தவிர அரசுக்கும் மதத்திற்கும் சகாப்தம் பற்றிக் தமிழ் ஈழ அரசு விளங்கும்; தமிழர் விடுதலை ரீதியான மார்க்சிய போருளாதார அடிப்படையில் அமைக்க சமதர்ம திட்டத்தை ஏற்றுக் கொண்டதாக, சரணடல் ஒழித்து ஒரு சமத்துவ சமதாயத்தைக் கொண்டதாக இருக்கும் இவை எமது தேர்தல் விஞ்ஞானத்தில் விவரிக்கிற சிங்கள அரசைக் கண்டிக்கின்றோம்.

கே: இலங்கையிலுள்ள வர்க்க ரீதியான-தேசிய அளிதியான இரண்டு பிரச்சினைகளையும் ஒரே நேரத்தில் போராடித் தீர்க்கப் போகின்றீர்களா? அளிதியான போராட்டம் சிங்கள அரசை...

பிரிவினை கேட்டுக்கொள்ள என்று கூறியது பற்றிக் காரணம் என்ன கருதுகிறீர்கள்?

ப: இலங்கையின் வடக்கு, மிழக்கு மாகாணங்களில் தமிழர்கள் பெரும்பான்மையாக வாழ்ந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். இந்த மாகாணங்களில் சென்ற பொதுத் தேர்தலில் 19 பாராளுமன்ற தொகுதிகளில் வேட்பாளர்களை நிறுத்தி 18 தொகுதிகளில் வெற்றி பெற்றோம். மிழக்கு மாகாணத்தில் 5 இடத்தில் நான்மில் அம்மா வெற்றி பெற்றோம். முஸ்லிம் மக்களிடையே நான்மில் எதிர் பார்க்கும் அளவு ஆதரவு இல்லை என்பதை ஒப்புக் கொள்ளும் தீர்மானம். தமிழ் ஈழத்திற்கு அப்பால் வாழும் தமிழ் மக்கள் தமிழ் ஈழத்தை ஆதரிக்கிறார்களா அல்லவா என்பதை அறிந்து கொள்வதற்கு எந்தவிதமான வாக்கெடுப்போ தேர்தலோ நடக்கும் வாய்ப்பு இல்லை. 1977-ஆம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் கடுமையான பாசிப்புக்கு ஆளான அமைக்க தமிழ் ஈழத்தில் குடிபுகுமாறு கூடாமல் அவர்களின் ஆதரவை காட்டி வருகிறது. தமிழ் மக்களில் பெருமபான்மையினர் தமிழ் ஈழத்திற்கு ஆதரிக்கின்றனர். சமத்துவத்தின் கீழ் கூறிய அரசியல் பிரச்சாரம் அனாயிவறு எதுவும் அல்ல.

கே: கோட்டைக்கொழிவாளர்கள் அப்புறம் படுக்கவிட்டு சிங்களவர்களை அரசு குடிப்பற்றி இருக்கிறீர்கள்! அதுபற்றி கூட்டணி என்ன கருதுகிறது?

ப: பெரும்பான்மையில் கோட்டைக்கொழிவாளர்கள் வெளிப்பற்றவில்லை. சில கோட்டைக்களில் வெளிப்பற்றி விட்டு சிங்கள பிரம்ம வாதிகளுக்கு கொடுக்க முற்பட்டார்கள். அதனால் இலங்கையின் கோட்டைப் போருளாதாரம் முற்றுக் அழிந்துவிட்டது என்று அச்சத்தில் இன்றைக்குக் தமிழ் தொழிலாளரை வைத்தே சமத்துவம் முற்படுகிறார்கள். இந்தத் தொழிலாளர்கள் அவர்கள் விருப்பப்படி உரிமை போராடு அத்துவாழ் வேண்டிய காலம் வாழலாம் அவர்கள் தமிழ் ஈழத்திற்கு குடிப்பாந்து வந்து வாழ்விருப்பினும் அதற்கான ஒழுங்குகளை ஏற்படுத்த உழைக்கக் கொண்டிருக்கிறோம்.

### இந்திய தமிழர்கள்

கே: இந்தியாவிலிருந்து குடி பெயர்ப்பட்டவர்கள் பலியிடுகிறார்கள். கூறும் தமிழ் ஈழப் பகுதிக்குள் வராதா?

இயக்கத்திற்கு ஏதனும் பாதிப்பு உண்டா?

ப: இதுவரை எந்த பாதிப்பும் இல்லை. இளைஞர்கள் அந்த நிலைக்குச் செல்ல வந்ததற்கே இந்த அரசுதான் முக்கிய காரணம். அவர்கள் இளைஞர்களைப் படுத்திய கொடுமைதான் அவர்களை இந்த அளவிற்கு தூண்டியது. பாஞ்சாலத்தல் ஐலியன் வாலாபாத படுகொலை எப்படி பகவத்சிங் போன்ற தீவிரவாதிகள் கோற்று வந்ததற்குக் காரணமாக இருந்ததோ உத்தமசிங் போன்றவர்கள் எப்படி அந்த உடயரை இல்லவா சிவியோய்ச் சுட்டுக் கொல்லு கிற வீரர்களாக மாறினார்களோ அந்தப்பால் தமிழ் இளைஞர்கள் மத்தியில் தீவிரமாகப் பாராட்டு மானில் தலை தாக்கத் தொடங்கியது.

அரசாங்கம் நினைத்தால் எந்த ஒரு நேரத்திலும் எங்கள் இயக்கத்தைத் தடைப்படுகதாலாம். எந்த ஒரு சிங்கள காரியத்தைக் காட்டியும் எங்கள் நலவடிக்கைகளைத் தடைப்படுத்தலாம். இது அரசியல் கட்சிகளுக்கு மட்டுமல்ல, எங்கள் பகுதியில் இயங்குகின்ற தொழிற் சங்கங்களுக்கும் விடப்பட்ட எச்சரிக்கையாகும்.

கே: தங்கள் கோரிக்கைகளுக்குத் தங்கள் எந்த முறையில் போராடிப்போகின்றீர்கள்?

ப: எங்கள் மகசூலைய உணர்ச்சிகளைப் புரிந்து கொண்டு அதற்கிதழ் நாயகன் போராட்ட உள்னோம். முதலில் எங்கள் போராட்டம் சாத்வீகப் போராட்டமாகத்தான் இருக்கும். எங்கள் தமிழ் ஈழ எங்கும் பகுதிக்காப் பல படுத்திக் கொண்டு எங்களுடைய போராட்டத்தைத் தொடங்குவோம் சாத்வீகப் போராட்டத்தாலேயே எல்லாம்

(8-ம் பக்க திப் பார்க்க)

### விடுதலை வேண்டாம்

கே: முன்பு மாநில சுயாட்சி கேட்ட நீங்கள் இப்போது பிரிவினை கேட்பதன் காரணம்

### உரிமை

# விடுதலை வேண்டும்

கே: முன்பு மாநில சுயாட்சி கேட்ட நீங்கள் இப்போது பிரிவினை கேட்பதன் காரணம்

பற்றி யோசிக்கலாம். கடந்த 25 வருடங்களுக்கு மேலாக இளைப்பாடும் கோரிக்கையை விடுத்த அகை அவர்கள் புறக்கணிக்கக் குழறி மலையில் தான தமியு ஈழம் என்ற கோரிக்கைக்கு தள்ளப்பட்டிருக்கிறோம். ஆகையால் மாநில சுயாட்சி கோரிக்கை எந்த வகையிலும் நலம் தரும் என்று எதிர்பார்க்கவில்லை

## உரிமை இல்லை

கே: இலங்கை ஜனாதிபதி கமிட்டிகளுக்கு உரிமை வழங்கி வருவதாகக் கூறியுள்ளாரே அகனும் தங்கள் கோரிக்கைகளை மறு பரிசீலனை செய்கிறார்களா?

ப: ஜெபவர்க்கு கமிட்டி மக்களுக்கு உரிமை வழங்குவதாக வாப்ப் பேச்சில் கூறி வருகின்றாரே அதற்கு சமஸ்தவில் இதுவரை எதுவும் நடைபெறவில்லை வழங்கப்பட்டதை அமைப்பில் தமிழ்க்கு ஒரு சில உரிமைகள் வழங்கப்பட்டதை ஒப்புக் கொள்ளும் அதே நேரத்தில் அந்த உரிமைகள் தராத மறுமறைப்படுக்கப்பட்டவில்லை. ஒவ்வொரு தமிழ் மாணவர்களுக்கு முந்தைய அரசினும் வழங்கப்பட்ட பாதிப்பை நீக்குவதாக உறுதியளித்த இந்த அரசாங்கம் சொற்ற ஆண்டு இரண்டாண்டுகள் ஆகக் கிழிந்து ஆனால் இந்த ஆண்டு அதை மறுப்படியும் இராசமான வகையில் தமிழ் மாணவர்களைப் பாதிக்கக் கூடிய வகையில் கொண்டு வந்திருக்கிறது. எந்த வகையிலும் பதிலாவதாக அரசாங்கத்திலும் எதுவும் உயர் முடியவில்லை விருமாதகக் மாற்றம் அதுவும் ஏற்படவில்லை. மாணவர்களைத் தமிழ் மக்கள் இனக்கலவரத்தின் பின்பு தென்னிலங்கையில் முன்னிலவாத வகையில் பங்கு தான் வாழ நினைப்பது நிலைக்குக் கள்ளப்பட்டு அங்கிருந்து தமிழ் ஈழம் சென்று வாழ வண்டிய நிலை ஏற்பட்டிருக்கிறது. எனவே எங்களுடைய நிலையைப் புனராய்வு செய்ய வேண்டிய நிலை இல்லை. யாழ்ப்பத்தண நகரத்திலே.

## பரிசீலனை

கே: மாண்புமிகு அமைச்சர் பற்றிக் குறிப்பிட்டிருப்பதை அகைச் சற்று விளக்கக் கூறுவர்கள்.

1970-ஆம் ஆண்டுகள் குறிப்பிடப்படவில்லை. மாண்புமிகு கழகங்களிலும் தீவிரத்தோடு பணியாற்றும் முட்டையில் எங்கள் மாண்புமிகு அமைச்சர் பலவகையிலும் தரப்படுகின்றனர். அன்றைப் பத்திரிகைக்கு முகப் பக்கத்தில் இதை அகை கீழ் தமிழ்

பொருளாதார அடிப்படையில் அமைக்க சமதர்ம திட்டத்தை ஏற்றுக் கொள்ளுங்கள், ஏனடால் ஒழிக்க ஒரு சமதர்ம சமதர்ம தாயகத்தைக் கொண்டுவருவதற்கும் இவை எமது கோரல் விஞ்ஞாபனத்தில் விவரிக்கிறது. கிண்டி கொள்ளக்கத் திட்டங்களாகும்.

கே: இலங்கை பிழள்ள வர்க்க நீதியான-நீதிபிது துளர் தியான இராண்டு பிரச்சினைகளையும் சிற நேரத்தில் போராடித் தீர்க்கப் போகின்றீர்களா? கனிகையைப் போராடிப் போகின்றீர்களா?

ப: இலங்கையை அப்போது இருக்கும் மிக முக்கியமான பிரச்சனாகிய பிரச்சினை நேரத்தில் இனப்பிரச்சனை. இந்த இனப்பிரச்சனை உண்டாயாகத் தீர்க்கப்படாவிட்டால் தமிழினம் சிவ அழிவிற்கு அது வழியாகும் என்று நாம் அஞ்சுகிறோம். ஆனால் இனி வரையில் குப்போராடிச் செல்லுதற்குமே அந்த க்ரீதத்தை தமிழ் ஈழத்தைப் பொறுக்கவரை போராடி தர சமுத அமைப்பு மாற்றத்தை யும் சீர்தகு ம விடுதலைப் போரினை ஒர் அங்கமாக ஏற்றுச் செயல்பட்டு இராண்டையும் நினைத்து போராடலாம் என்ற மாதிரிகையுடன் எம்து இயக்கத்தை நடத்துவதற்கும்.

கே: தங்களின் விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு சில கால இடதுசாரிகளின் ஆதரவு எவ்வாறு உள்ளது.

ப: இடதுசாரிக் கட்சிகள் எதுவும் விடுதலை இயக்கத்துக்கு ஆதரவு தர முன்வரவில்லை என்பதும் மக்களத்திடில் ஆதரவு பெற்ற கம்யூனிஸ்ட்கட்சியை, டிராட்சு சிவவாதிக் கட்சியான சமசமாத கட்சியை தமிழ் இனத்திற்கு சமாதான உரிமை உண்டு என்பதை இந்த ஆண்டுதான் ஒப்பு இருக்கின்ற புதிய இடதுசாரி இயக்கமான ஐ. வி. பி. கூடம் மக்கள் பிரிவு செல்லும் உரிமை உண்டு என்பதைக் கொள்ளவில்லை.

கே: தமிழ் பகுதியில் கம்யூனிஸ்ட் கட்சித்துறைய நிலை எவ்வாறு உள்ளது.

ப: தமிழ் ஈழப் பகுதியில் இடதுசாரிக் கட்சிகளில் இருந்த பல் விடுதலைக்கூட்டணியை சர்வதேசத்திற்குள்ளும், இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியில் முக்கிய உறுப்பினராக இருக்கக் கூடிய மகாமகமம் சிவமாத பங்கு இந்த உறுதியில் 1968 தமிழ் இயக்கம் ழன்றை உருவாக்கி அதைக் கூட்டணியில் ஒர் அங்கமாக நினைத்து செயல் முன் வந்திருக்கிறார்கள்.

## அரசியல் பிரச்சாரம்

கே: இலங்கை ஜனாதிபதி சென்னை வந்திருந்த போது யாழ்ப்பாணத் தமிழர்கள் மட்டும்தான்

வாழலாம் அவர்கள் கமிட்டி நமக்கின்ற குடிப்பார்த்து வந்து வாழவிரும்பினும் அதற்கான ஒழுங்குகளை ஏற்படுத்த உழைக்கக் கொண்டிருக்கிறோம்

## இந்திய தமிழர்கள்

கே: இந்தியாவிலிருந்து குடியேற்றப்பட்டவர்கள் மனப்பகுதி தாங்கள் கூறும் கமிட்டி ஈழப் பகுதிக்குள் வராதா? ப: தமிழ் ஈழ எல்லாக்குள் அவர்கள் வாழும் பகுதியைச் சேர்த்துக் கொள்வது மிகவும் சிக்கலான ஒரு பிரச்சினை.

அந்தப் பகுதியில் சில இடங்களில் பெருமகாயோராக வாழ்ந்தாலும் வேற்றவர்களாக இயை யலிக்குத் திருப்பி அனுப்பப் படுபவர்களாக இருக்கிறார்கள் அவர்கள் வெளிப்படும் திட்டமெல்லாம் முடிந்த பின்பு பெரும்பான்மையாக தமிழ் பேசும் மக்கள் வாழும் பகுதி இருக்குமானால் அதுபற்றி எந்திர்ப்பாடும். கே: தமிழ் பேசும் முஸ்லிம்கள் இலங்கையை ஆளுகக் கொள்ளும் இடப் பகுதி கு காரணம் என்ன?

ப: பெரும்பான்மை முஸ்லிம்கள் விபாயம் செய்யவர்க்கை இயக்குகிறார்கள். அதிலும் தென்னிலங்கையில் உள்ள பிடிமும் விபாயரி களை முஸ்லிம்களின் தலைவர்களாக இருக்கின்றார்கள் அவர்கள் கொழிலுக்காக ஆட்சியாளர்களாக அண்டி நிங்க வேண்டிய நிலையில் இருக்கின்றார்கள். ஆனால் இப்போது அவர்களிடையிலேயும் புதிய மாற்றம் உண்டாகி, மட்டக்களப்பு பகுதியில் உள்ளவர்களையலாம் தமிழர்களோடு சமூக உறவு கொண்டுவந்தனர். வரலா எங்களுடைய உறவு வளர்ந்து கொண்டுவர உள்ளது.

கே: தமிழ் இளைஞர்கள் நடவடிக்கை காரணமாக இலங்கை அரசு தடைச் சட்டம் கொண்டு வரதுள்ள இந்த அகனும் உங்கள்

பகுதிக் கொண்டுவர எங்களுடைய பேராசைக் கைக கொட்டக்கூடிய சாதனைப் போராட்டத்தாலிய எல்லாம்

(8-ம் பத்திரி பார்க்க)

(6-ம் பத்திரி தொடர்)

முடிந்தாலும் என்று நாம் நினைக்கவில்லை. தேவையானால் எந்தத் தியாகம் செய்யவும் நாம் தயாராக இருக்கின்றோம். கே: தமிழ் விடுதலைக் கூட்டணியில் எந்தெந்தக் கட்சிகள் இடம் பெற்றுள்ளன. ப: கடந்த இருபத்தைந்து ஆண்டுகளாக தமிழர்களிடம் செல்வசக்தி பெற்றிருந்த இலங்கைத் தமிழ் அரசுக் கட்சி, இலங்கைத் தமிழ் காங்கிரஸ், ஈழகமிட்டி விடுதலை முன்னணி இலங்கைக் கொழிலாளர் காங்கிரஸ் ஆகிய நான்கு மட்டுமல்லாது தமிழர்களுடைய கொழிலாசனங்கள், மாண்பு அமைப்புகள், மகளிர் அமைப்புகள் அனைத்தும் அதில் பங்கு கொள்ளும்.

# விடுதலை கூட்டணி

கே: விடுதலைக் கூட்டணியின் சார்பாக கூலி-இலங்கியத் துறையை எப்படிப் பயன்படுத்துகின்றீர்கள்.

ப: எங்கள் பகுதியில் உள்ள எல்லா தமிழ் எழுத்தாளர்களும் தங்கள் எழுத்தில் அதுகையாக இருந்தாலும் கட்டுரை யாக இருந்தாலும் எங்கள் கிசு கல்லீர் முன்வைத்து எழுதுகிறார்கள். கலை இலக்கியத்திற்கு எங்கள் இயக்கத்தின் சார்பாக கனி அமைப்பு கிடையாது. ஆனாலும் எங்கள் ஆதரவு பெற்ற தமிழ் எழுத்தாளர் சங்கம் ஒன்று உள்ளது.

கே: மக்கள் செல்பி வாசகர்களுக்குத் தாங்கள் கூறும் கிழப்புச் செய்தியாது!

ப: உழைக்கும் மக்களால் நடத்தப்படுகின்ற மக்கள் செல்பி வாசகர்கள் அண்டை நாட்டில் தமிழ் ஈழம் கேட்டுப் போராடும் எங்களுக்குத் தன்னது தார்பிக ஆதரவை தரவேண்டும். தமிழ் ஈழம் ஒரு சமதர்மக் குடியரசாக, மதச்சார்பற்றதாக இருக்கும், விஞ்ஞான ச்ராசனிக அடிப்படையில் தமிழ் ஈழத்தை அமைப்பதற்கான எங்களிடைய குறிக்கீரான். அதற்கு "மக்கள் செல்பி" வாசகர்கள் தாங்கள் தரும் ஆதரவாரும் மற்றவர்களையும் ஆதரவு தரப் பணிகத்தும்படிச் கேட்டுக் கொள்கின்றன. அவ்வருக்கும் உரிமை தெரிவித்துக் கொள்கின்றன.

முறுவல்: எங்களுக்குத் தீர்ப்பான முறையில் கேட்ட தத்து உதவியிர்கள். மிக்க நன்றி. வணக்கம்.

பேட்டி கன் டர் ;  
அரண முறுவல்

9-03-1979